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Proč jste přestala počátkem šede-
sátých let malovat?

Zabalila jsem to z několika důvodů. 
V roce 1960 se uzavřelo to, co jsem do 
té doby dělala, a začala jsem pracovat 
s acetonovými barvami, což byly velké 
věci. Doposud jsem pracovala v komo-
ře, ale pak jsem se začala roztahovat 
do Jiřího pracovny.

Druhý důvod byl, že se u nás podle 
soudruhů scházeli pochybní lidé. 
Chodili k nám Milan Munzlinger se 
ženou, Viktorií Švehlíkovou, Franta 
Chaun, Kolář, Hiršal, Malich… a zřej-
mě díky tomu jsem se dostala do hle-
dáčku StB. Kolář k nám přivedl Vaška 
Havla, který byl tehdy zaměstnaný 
jako kulisák v Divadle ABC, ve stejné 
budově, kde jsem pracovala i já. Havel 
ke mně přišel a povídá mi: Hele, já byl 
u výslechu na StB a oni tě tam mají 
v evidenci jako abstraktní malířku, při-
čemž slovo „abstraktní“ tehdy zname-
nalo „protirežimní“ – s režimem to sice 
vůbec nesouviselo, ale jim stačilo, že 
tomu nerozuměli. 

Já si tehdy řekla, že bych neměla 
svým malováním, které je vlastně jen 
tak, pro mě, ohrožovat práci Padrty, 
která je mnohem důležitější. A jak jsem 
se začala s těmi velkými acetonovými 

formáty, které navíc strašně smrděly, 
nadmíru roztahovat po bytě, bylo mi 
to celý najednou takový blbý a řekla 
jsem si, proč se tady s něčím dělám, ať 
se snaží jiní, a s malováním jsem sekla. 

Ještě jsem jako poslední udělala 
cyklus nazvaný Pomsta informelu, což 
ovšem je blbost vykládat jako nějaké 
mé osobní účtování s informelem – já 
měla informel ráda a skutečnost, že 
jsem vlastní obrazy upravila a zka-
rikovala, byla legrace, podobně jako 
když dělám dneska koláže, taky v tom 
mám ráda humor. Ono to ale nebylo 
pochopený – lidi si mysleli, že to je snad 
nějaký můj ortel nad informelem. 

Poté, co vás Václav Havel varoval, 
jste byla u výslechu?

Ne, ale to byla až druhá věc. Hlavní 
důvod, proč jsem přestala malovat, byl 
ten, že jsem skutečně nechtěla nějak 
narušovat nastupující kariéru – to je 
blbý slovo – Jiřího Padrty, protože jsem 
jeho práci považovala za důležitější. 
On tady v padesátých a šedesátých 
letech odvedl opravdu obrovský kus 
práce a já to nechtěla ohrozit nějakými 
svými víceméně soukromými koníčky. 
Taky jsem se s těmi svými věcmi nikdy 
nechlubila, styděla jsem se za to. 

Co bylo s vaším dílem dál?

My jsme bydleli ve sklepě. Od obvod-
ního bytového družstva jsme získali 
pod Nuselskými schody v Praze takový 
nebytový prostor, kde byly ještě tis-
kařské stroje, který jsme pak upravo-
vali, aby se tam dalo pobývat. Jednou 
celou naši ulici vyplavily kanály a lidi, 
co bydleli naproti nám přes chodbu, 
to odtamtud vyhnalo a my to po nich 
podědili. Jirka byl tehdy na vojenském 
cvičení, já to všechno uklízela a stě-
hovala do nových prostor, a jak jsem 
šlapala v těch barvách a kresbách, tak 
jsem si najednou řekla, že to je k ni-
čemu, a začala jsem to cpát do pytlů, 
že to půjde do popelnice. Matka se na 
mě tak podívala a povídá: A co jako? 
A já na to: Co s tím jiného? Ona šla, 
hodila na zem krabici a řekla: Nech si 
aspoň něco na památku. Kresby, které 
dnes existují z padesátých let, celkem 
asi dvě stě padesát, jsou z téhle kra-
bice, kterou zachránila matka, když 
viděla, jak to cpu do pytlů a nosím do 
popelnice. 

Co se stalo s velkými plátny?

Většinou jsme je rozřezali. Třeba když 
se brali Ivan Jirous s Věrou, dostali 

Červený, 1958, a Mince pro převozníka z cyklu 
Barevné lepenice, 2012             Foto: archiv L.P.
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k svatbě – mimochodem ji slavili u nás 
v bytě – dvě takové malé věci, co se 
zachovaly. 

Obraz, který před pár lety koupila 
olomoucká galerie, Damoklův meč se 
to jmenuje, jsme jednou použili na 
zakrytí díry ve střeše kůlny, kam se 
ukládaly lopaty a hrábě. Jednou v ní 
dělal Jan Vyleťal pořádek, sundal to 
a povídá: Hele, tohle nevypadá špat-
ně. Já vzala smeták, pometla jsem to, 
koukáme na to a Honza říká: Dáme to 
zarámovat a uvidíš. Pak se obraz vysta-
vil ve Špálovce. Nebyl sice dodělaný, 
ale jak na tom ležely ty hrábě a lopaty, 
měl takový zvláštní výraz, že se o něj 
dokonce pak přetahovali. Nakonec 
jsem obraz prodala do Olomouce, 
protože jsem si říkala, že bude lepší, 
když bude v galerii. Už s tím obeslali 
i několik výstav. 

Mohlo se ve Výtvarné práci psát 
v šedesátých letech o umění ote-
vřeně?

Byl to samozřejmě pořád boj a bylo 
úžasný, že redakce potlačovala ty 
různé režimní sračkáře a dařilo se 
jí držet slušný profil. Bojovali, měli 
spousty nepřátel, kontrolorů, ale 
vždy se jim podařilo něco otisknout, 
co tady udržovalo povědomí o tom, co 
se děje ve světě, nějakou souvislost. 
Padrta byl taková štika, Lamač byl 

zase rozvážnější, vzájemně se dopl-
ňovali, každý byl jiný.

Už v roce 1963 se Františkovi Šmej-
kalovi a Věře Linhartové podařilo 
v Teplicích udělat výstavu Mikuláši 
Medkovi a Janu Koblasovi. Tak jsme 
se tam hrnuli, spousta známých. Nebo 
v Písku byla úžasná výstava Kupky. 
Taky se objevil Robert Piesen s Maut-
nerovou a celá řada dalších, Hartman 
taky. Koblasa vystavoval ve sklepě, 
chacha – sklep, to bylo opravdu naše 
výsostné území, teritorium. To bylo 
někde tam, jak je Pelléova vila. 

Ve sklepě jste bydleli, ve sklepě 
jste malovali a ve sklepě jste vy-
stavovali.

Ano, byli jsme takové podzemí, nor-
mální byty pro nás nebyly, takže jsme 
obývali sklepní nebytové prostory 
a taky jsme se tam scházeli – lidé, kte-
rým o něco šlo, kteří měli v hlavě něco 
jiného než ty oficiální banality. Nikdo 
neměl žádné peníze, s Jirkou jsme si 
psali vzkazy jako Mám dvacijáše, dám 
ti deset, to máš dost na jídlo na víkend, 
ale byli jsme šťastní, bylo to o něčem. 
Lidé, kteří jeli po vlastních kolejích, 
vlastně žili po sklepích. 

Koho měl Jiří Padrta v oblibě?

Staral se především o  geometry 

a s Františkem Šmejkalem, který lnul 
k informelu, se vždycky přátelsky há-
dali. Když bydlel Karel Malich ještě na 
Vinohradech, tak jsme k němu chodili. 
Byl to naprosto mlčenlivý tvor, z kte-
rého bylo těžké vyrazit slovo. Padrta 
si jeho věcí velmi vážil, rozuměl mu 
a chtěl mu dělat monografii, ale mate-
riál zůstal nedokončený. Když Malich 
udělal křivku, tak to mělo v sobě na-
pětí, život. Jirkovi se jeho práce moc 
líbily. 

Chodil k nám taky Hugo Demartini 
a byl vždycky nešťastný, protože si 
vybral ženu, která se mu pak opako-
vaně věšela na záchodě. Nakonec si 
vzal dceru Malicha, a to byl strašlivý 
průšvih. Oni byli velcí kamarádi, po-
stavili si vedle sebe dva bunkry, někde 
v Podolí nebo kde, a najednou si De-
martini vzal jeho jedinou dceru, o ge-
neraci mladší. Vzniklo tak hrozný 
nepřátelství, nemohli se pak ani po-
tkat. 

Přes Maleviče inklinoval Padrta spíš 
ke geometrii, ale samozřejmě miloval 
moderní umění vůbec – sledoval úplně 
všechno, nic mu nebylo lhostejné.

Jak se ke Kazimiru Malevičovi 
dostal?

Vlastní iniciativou. Přes ministerstvo 
kultury získal v Rusku kontakty a ob-
jevil Maleviče v nějakém depozitáři 

Zleva doprava: Pojďte si hrát z cyklu Barevné lepenice, 2012; Bez názvu (Portrét M. Medka) z cyklu Pomsta informelu, 1960; Katolog k výstavě 
Ludmily Padrtové Gesto, pohyb, barva, pořádané v Západočeské galerii v Plzni v létě 2013	 Foto: archiv L. Padrtové
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ve sklepě, kde ho hlídala bábuška – 
Jirka byl úplně ohromený, byl tam 
ten slavný Černý čtverec z roku 1912, 
přikovaný ve sklepě řetězy, a hlídala 
ho babka. Oni věděli, že má nějakou 
cenu, ale obraz nesměl spatřit světlo 
světa – to byl antipod proletářského 
umění, na veřejnosti se prezentovaly 
jen strašlivé hovadiny.

Sledovali jste i oficiální umění?

Když byla nějaká příležitost, šli jsme 
se schválně na to podívat a váleli se 
smíchy. To byla opravdu prča. 

Jaký člověk byl Miroslav Lamač?

Byl chytrý a vzdělaný, ale Jirka si 
stěžoval, že z něj nemůže dostat tex-
ty. Měli spolu rozpracovanou Osmu, 
v roce 1957 dělali velkou výstavu 
v Brně k 50. výročí jejího založení, 
a k tomu měla být monografie. Práce 
na ní se vlekla a nakonec ji Lamač 
vydal sám až po jeho smrti, upravil ji 
po svém a ty Jirkovy věci se tam nějak 
zúžily. 

Rok 1968 jste prožili pod Nusel-
skými schody?

Ano, s Hugem Demartinim, který při-
běhl celý zděšený, co se děje, a pak 
jsme šli před rozhlas a Jiří se snažil 
ruským vojákům vysvětlit, že tady 
žádná kontrarevoluce není, ať jedou 
domů. Oni vytáhli nějaký papír, že 
tady kontrarevoluce je. 

Mysleli jste si během Pražského 
jara, že se něco změní?

Ono už se to začalo uvolňovat od roku 
1965, a protože jsme si nekupovali no-
viny – s politikou jsme nechtěli mít nic 
společného – informoval nás o dění 
venku soused František Šmejkal, by-
dlel taky ve sklepě, pravidelně k nám 
chodil a vždycky hlásil: Helejte, to stojí 
za to, něco se děje, kupte si noviny. Ten 
nás tedy zpravoval, ale „tání“ netrvalo 
dlouho. František byl takový akurátní, 
zdržel se tři čtvrtě hodiny a pak zase 
šel, studoval dlouho do noci, taky brzo 
zemřel. 

Jak jste se poznali s Padrtovým 
bratrancem Ivanem Jirousem?

Ivan přijel do Prahy, bylo mu šest-
náct. V té době to byl takový styd-
livý kluk, který se červenal a který 
s hrůzou zjistil, že tady má nějakého 
inteligentního bratrance, kterého 
navštěv uje spousta zajímav ých 
lidí, a taky Miloš Macourek, který 
bydlel kousek nad námi, psal verše 
a Magor je měl moc rád. Nápad, že 
půjde studovat kunsthistorii, vlast-
ně vzniknul v naše bytě. Přivedl ho 
k tomu Padrta, který ho vybavil li-
teraturou a říkal mu co a jak. Byl 
to kluk z Humpolce, kterého Jirka 
nasměroval, aby dělal pro Výtvarnou 
práci, a seznámil ho s lidmi, kteří 
byli pro něj určující. 

Ivan u nás nasával spousty litera-
tury, nepřiměřené jeho věku, a hod-
ně tomu podléhal. Třeba španělské 
mystiky apod. Věra Linhartová byla 
naše známá, tak jsem s ní vyjedná-
vala, zda by mohl Ivánek přepisovat 
její věci. Nebo třeba Kafkův Zámek, 
který jsme dostali z Loun od Sýkory. 
U nás se vlastně s těmito věcmi prvně 
seznámil.

Tehdy Magor tlustospis Zámek, 
který vyšel před válkou tiskem, 
rozepisoval na psacím stroji, což 
je z dnešního pohledu úplná fan-
tasmagorie.

Ano, vždycky byl nadšenec. 

Jak byli s Jiřím Padrtou příbuzní?

Magorův otec a Jiřího matka, zamlada 
Jirousová, byli sourozenci. 

Magor měl u vás základnu…

Víceméně. Když začal chodit s Věrou, 
slavil se u nás silvestr, byla pozvaná 
spousta lidí, František Šmejkal s Vě-
rou Linhartovou, Kolář, Malich a další. 
V obou těch sklepních prostorech bylo 
připravené pohoštění a teď slyším 
z komory, kde jsem malovávala, údery, 
rány. Jdu se podívat, co se děje, a Ivan 
s Kusákem se tam rvali o Věru. Kolář 
tomu přihlížel, radostně se plácal do 
kolen a vykřikoval: Ve dvacátým století 
se chlapi perou o ženskou, to je úžasný, 
pojďte se podívat! Ivan měl brejle na 
zemi, rozšlapaný, já se je snažila roz-
trhnout, Ivánek mi tak zoufale říkal: 

Svatba Padrtova bratrance Ivana Martina Jirouse s Věrou Vařilovou. Vpravo podle Jirouse jeho 
„nejlepší kamarád a člověk“ Karel Voják. 	 Foto: archiv L. Padrtové
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Nepleť se mezi nás, a jak byli v tom 
zápalu, dostala jsem ránu do nosu, 
chachacha, okamžitě mi naskákaly 
takové fialové pihy. Vrátila jsem se 
k ostatním a Jirka povídá: Tohle ti Ivan 
udělal? Šel a zmlátil ho, zatímco Kolář 
se strašlivě bavil.

Kdo byl Kusák?

Alexej Kusák byl redaktor časopisu 
Student, který s Věrou žil. Sezná-
mili se tak, že Věra, bylo jí šestnáct 
a chtěla pryč z domova, přecházela 
u Národního divadla ulici a přidal se 
k ní takový menší brýlatý muž, to už 
byl redaktorem Studenta, a oslovil ji 
se slovy: Slečno, nechtěla byste přijít 
o panenství? A ona řekla: Ano, ráda. 

Chachacha.

Takže se k němu nastěhovala, bydlela 
u něj, a on si ji jakoby přivlastnil. Pak 
se ale seznámila s Ivanem, chodili spo-
lu na školu, a my jsme tak nějak před-
vídali, že Ivan na Věru zabere – ona 
byla úžasně půvabná, krásná holka 
s tygříma očima, zelenýma. A sku-
tečně k tomu došlo. Věra ale bydlela 
pořád u Kusáka, který se jí nechtěl 
vzdát, a Ivan ji už mezitím považoval 
za svoji holku. Tak se to řešilo pěstmi. 

A Kolář byl nadšený.

Naprosto! 

Jak na něj vzpomínáte?

Kolář byl dobrej. Padrta se mu hodně 
věnoval a taky díky němu se dostaly 
Kolářovy věci do zahraničí, přes No-
rimberk, odkud sem jezdil nakupovat 
jeho věci jeden znalec umění, a pak 
ještě nějaký učitel ze severu Německa. 
Padrta měl ohromný čuch na umění, 
a když vydělal nějaké peníze, většinou 
skončily v knihách. Měl velmi dobře 
vybavenou knihovnu, kterou po jeho 
smrti z větší části získal František 
Šmejkal. To bylo dohodnuté předtím, 
když jsme byli u něj na návštěvě, tak 
mu Jirka říkal, že neví, co s ním bude, 
a že by byl rád, aby se o knihovnu 
postaral. Přijel pak s náklaďákem. 

Jindřich Chalupecký si také odvezl 
spoustu věcí. 

Uměnověda vás staví coby průkop-
níka informelu vedle Vladimíra 
Boudníka. Znala jste ho? 

Ano. Padrtovi si často stěžoval na 
nepochopení. Byl hodně zaujatý 
sám sebou, napůl jurodivý, takový 
šílenec, měl v kufru připravené věci, 
na kterých se věšel. Přátelé si z něj 
tropili blázny a psali mu vzkazy na 
schránku, že mu Tekla, jeho žena, 
utekla a podobně. Ona byla z nějaké 
nóbl maďarské rodiny, která s tím 
sňatkem nesouhlasila, a on tomu dá-
val korunu, když se předváděl jako 
šílenec, přišel k rodičům na námluvy 
a pak se tam demonstrativně věšel, 
když nechtěli dceři povolit, aby vylezla 
za ním na strom v sadu. Bylo vidět 
i na jeho očích, jak je sám sebou na-
prosto zaujatý. Jirkovi nosil z fabriky, 
kde pracoval, tištěný grafiky. 

Jaký názor měl Jiří Padrta na Boud-
níkovy věci?

Samozřejmě je uznával, co je nosné-
ho, poznal. To od něj nasával i Lamač, 
který měl asi větší nadhled, ale Padrta 
uměl jít po stopě – cokoli se někde ve 
světě objevilo, o čem byl přesvědčen, 
že je dobré, a tady přitom nepřijatel-
né, okamžitě po tom skočil. Sehnal si 
monografie a ty autory sledoval, ať to 
byl Yves Klein, Kurt Schwitters nebo 
James Rosenquist. A naopak, dopo-
ručoval ven zdejší věci, o kterých si 
myslel, že jsou dobré. Například ten 
francouzský šílenec, Pierre Restany, 
kunsthistorik a světoběžník, který 
dělal poradce takovým těm supermi-
lionářům a doporučoval jim umělce, 
byl naším blízkým přítelem. 

Jak vycházel s Jirousem?

Měli spolu takový jakoby sourozenec-
ký vztah. Uvařila jsem třeba hrnec 
drštěk – já uměla dělat výborný, za-
dělávaný dršťky se šunkou, naučil mě 
je vrchní z Klubu spisovatelů u Topiče 
na Národní, kam jsme chodili z redak-
ce v Mánesu každý pátek na oběd. 

Sehnala jsem dršťky, což byl takový 
malý svátek, udělala jsem je Jirkovi, 
zavolala jsem mu to, aby se měl na co 
těšit, jenže mezitím přišel Ivan a ty 
dršťky sežral. Padrta se vrátil domů 
a výhružně povídá: Kde jsou ty dršťky! 
Ivan na to, že je všechny sežral, a hned 
se poprali. Jeli jsme autem, Jirka uviděl 
Ivánka na Karláku, jak jde po chodní-
ku, přibrzdil, stočil okénko a zavolal 
na něj: Ty seš tak blbej, až je to hezký! 
A zase jel dál. Měli se ale strašně rádi, 
a jak byli příbuzní, měli třeba i stej-
nou chůzi – geneticky daný způsob 
stejného klácení. 

Když měl Ivan svatbu s Juliánou, 
půjčila jsem jí takový modrý kostý-
mek, a Jirka zase půjčil Ivanovi sako, 
nově ušité od krejčího, který se jme-
noval Blabla, to byl prvotřídní krejčí 
na Jungmaňáku a skutečně se tak 
jmenoval, Blabla. No a Ivánek mu ho 
celý pozvracel.

Ivan, jak bývá na fotkách z té doby 
v černém kabátě a klobouku, tak to 
měl zase po mém otci. K  tomu si 
nechal narůst vlasy, a když mu při 
promoci předávali diplom, děkan 
sklopil oči studem, protože tehdy 
byl každý vyholený, ale Ivan měl 
nádherný dlouhý, vlnitý hustý vlasy. 
Byl pohledný a navíc vzdělaný a měl 
smysl pro poezii. Někde říkal, že jsem 
byla jedna z mála, kdo na něj měl vliv, 
měl mě rád a hodně na mě dal, i co 
se týká literatury. Pak to ale vzal 
z jiného konce, líbily se mu takové 
ty výtržnosti. Léta ubíhala a my se 
rozešli, ne ve zlém, ale už jsme se 
moc nevídali. Vyčítal nám, že s ním 
nedržíme krok, že nejsme stejní vý-
tržníci jako on. Když jsme s pomocí 
přátel postavili na venkově monto-
vaný barák, obviňoval nás, že jsme 
se dali na konzumní život. To byl ale 
nesmysl, to bylo z nutnosti – Jirka byl 
nemocný a potřebovali jsme nějaké 
útočiště. Nevím, kde se v něm vzala 
ta smělost, byl to skutečně plachý, 
něžný kluk, poetická duše. 

Přebíjel plachost výtržnictvím.

Ano, tak to bývá. Pak se do té role 
dostal a už v tom setrval, už to bylo 
jeho krédo.
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Jak to po roce 1968 dopadlo s Vý-
tvarnou prací? 

Už v roce 1969 to v Mánesu celé zlik-
vidovali, stoly dali do sklepa, jejich 
obsah, celý redakční archiv jednodu-
še naházeli do pytlů a na náklaďák. 
Všechno se zničilo. Po Listopadu něja-
ký vzdělaný homeless našel v popelnici 
pytel plný materiálů, byly v něm mimo 
jiné koláže Jiřího Koláře, přišlo mu to 
divný, pytel vzal a odnesl ho vašemu 
bratrovi do Ztichlé kliky, a ten pozval 
zase historika umění Zdeňka Primuse 
– v té popelnici byla i druhá korektura 
textu Jiřího Padrty k chystané mono-
grafii Marcela Duchampa, která už 
nikdy nevyšla. Takže se to takhle 
zachránilo a text byl publikován, bez 
úvodu, který se nenašel, v revue Umění 
č. 3 z roku 1999.

Jirka pak už nemohl publikovat pod 
svým jménem. Jak vyšel u Viktora 
Stoilova v Torstu Magorův zápisník, 
některé texty, co tam jsou jako Ivano-
vy, podle mě psal Padrta a podepisoval 
je jako Ivan Jirous, který tehdy ještě 
nebyl na indexu – a taky aby mu po-
mohl finančně. Ivan si to potom už asi 
ani nepamatoval. 

Když to Padrtovi tady zatrhli, studo-
val si doma, a jak byl dost známý v ci-

zině, třeba i v Japonsku, vydělával si 
peníze tam, hlavně v Německu, kde 
publikoval a měl tam i přednášky. 
V roce 1971 ale dostal infarkt a všech-
no zase nabralo jiný směr. Když jsme 
pak měli jet v roce 1978 na malevičov-
ské kolokvium do Paříže, nepodařilo 
se doktorům zastavit mu fibrilaci síní, 
což je druh srdeční arytmie, a to avi-
zovalo konec. Do poslední chvíle ještě 
pracoval na referátu o Malevičovi. Jeli 
jsme autem z nákupu ve Veselí nad 
Lužnicí, najednou před kapličkou za-
stavil, spustil ruce z volantu, zavřel oči 
a umřel, s úsměvem – to nebylo takové 
to překvapení, když je člověk zaskoče-
ný smrtí, má vytřeštěný, zmatený po-
hled a neví, co se děje. Věděl, že umírá, 
celý večer předtím jsme si dlouho po-
vídali a on mi řekl, že je u konce. 

Vy jste pořád dělala v Keramice?

Pořád, až do roku 1990, a pořád na 
jednom place. 

Jak jste se poznala s Janem Vyle-
ťalem?

Když jsem po smrti Jiřího zůstala 
v tom sklepním bytě sama, myslela 
jsem, že tam zešílím, musela jsem 

pryč a pomohla mi rodina Jana Vy-
leťala, kterého jsem tenkrát nezna-
la – znala jsem jeho bráchu, Josefa, 
a sestru. To už bylo asi rok a tři čtvrtě 
po Jirkově smrti, živořila jsem v tom 
sklepě, byla jsem na kost vyhublá, 
do tří do rána jsem pochodovala, pak 
jsem na chvíli usnula a v šest jsem šla 
do práce. Potkala mě Janova sestra 
a zděsila se. Za pomoci Honzy jsem 
pak nějakou výměnou dostala byt – 
jeho sestra mi tehdy říkala, že se mu-
sím vdát, protože mně samotné ten 
byt nepřidělí. Tak se dělala svatba, 
s Honzou Vyleťalem, který to ještě 
ani nevěděl. Přišel domů a oni mu 
řekli: Posaď se! On na to proč. No jen 
se posaď, budeš se ženit! – A koho že 
si mám brát? – Vezmeš si Lídu, je to 
zapotřebí! Ukázalo se ovšem, že to je 
ohromný člověk, můj anděl strážný. 

Budete mít v nejbližší době něja-
kou výstavu?

V lednu příštího roku mi chystají 
výstavu v Olomouci, kde by měla 
být jednak ta padesátá léta a jednak 
nové věci. Na jaře pak má být velká 
výstava starších dam v Domě umění 
v Brně, kde by měly vystavovat na-
příklad Daniela Vinopalová, Adriana 
Šimotová, Alena Kučerová, Dagmar 
Hochová, Eva Fuková… A pozvali i mě. 
Připravují k tomu i velkou monografii. 

Myslela jste si, že se dožijete konce 
komunismu?

No tak, mně už to bylo jedno. Ale samo-
zřejmě je fajn, že už to tady není.

Jan Vyleťal (1940–2012), malíř, grafik, kreslíř, 
vystudovaný elektroinženýr, bratr známého surre-
alistického malíře Josefa Vyleťala, byl dlouholetý 
člen České astronomické společnosti s úzkým 
vztahem k astrofyzice a vývoji kosmu. Jeho zájem 
se projevil v abstraktních obrazech a grafikách, 
s jejichž pomocí se snažil vyjádřit fyzikální a vý-
vojové děje ve vesmíru. Ke svým obrazům připojo-
val legendy popisující téma díla. Jeho konstrukti-
vistické obrazy jsou tak de facto i jakési naučné 
panely. Po smrti Jiřího Padrty se oženil v roce 1979 
s Ludmilou Padrtovou.

„Posaď se, budeš se ženit!“ Svatba J. Vyleťala s L. Padrtovou v roce 1979. V čepici Miroslav 
Lamač, vpravo Jeroným Janíček, Anna Vyleťalová a Miloš Prajzler. 	 Foto: archiv L. Padrtové
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